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Niederschrift der öffentlichen Sitzung der Gemeinde vertretung Klinkrade am 
Dienstag, den 20. September 2011 im Feuerwehrhaus; Am Schäferkaten 4 
 
anwesend: Bürgermeister Ernst-August Bruhns 

1. stellvertr. Bürgermeister Detlef Grot  
2. stellvertr. Bürgermeister Rolf Pein 
Gemeindevertreter Manfred Funk 
Gemeindevertreter Reinhard Hansen 
Gemeindevertreter Michael Osterloh 
Gemeindevertreter Norbert Redder 
Gemeindevertreterin Carola Schönwald 
Gemeindevertreter Nils Vaßholz 

 
Protokollführerin: Petra Osterloh 
 
 

Tagesordnung 
 
 
1) Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnungsmäßigkeit der Einladung,  
 der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 
2) Einwohnerfragestunde 
 
3) Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung  
 vom 25.05.2011 
 
4) Änderungen/ Ergänzungen der Tagesordnung 

 
5) Berichte a) des Bürgermeisters 
   b) aus den Ausschüssen 
   c) aus der Arbeitsgruppe 
 
6) Teilfortschreibung des Regionalplanes für den Planungsraum I zur Ausweisung  
 von Eignungsgebieten für die Windenergienutzung 
 hier: Anhörungs- und Beteiligungsverfahren gem. § 7 Abs. 1 Landesplanungsgesetz 
 
7)  4. Nachtragssatzung zur Satzung über Erhebung von Gebühren für die  
 Abwasserbeseitigung der Gemeinde Klinkrade 
 
8) Sonstiges 
 
B e g i n n  d e r  S i t z u n g  20:05 Uhr 
 
TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellen der Ordnun gsmäßigkeit der Einladung, der Anwe-
senheit und der Beschlussfähigkeit 
 
Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden stellt fest, dass alle Gemeindevertreter anwesend sind, 
fragt nach der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
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TOP 2 Einwohnerfragestunde 
 
Herr Wulf möchte die Gemeindevertretung auf die Gefahr beim Befahren des Sierksrader Weges hin-
weisen. Der schlechte Zustand der Bankkette könnte Achsbrüche von Fahrzeugen zur Folge haben. 
Der Bürgermeister sagte hierzu, dass die letzte Ausbesserung der Bankkette nur einen sehr geringen 
Zeitraum gehalten hat. Er hätte hierzu einen Vorschlag die Bankkette mit Gittersteinen längerfristig zu 
befestigen, das müsse noch mit dem Bauausschuss beraten werden. 
 
Frau Weißbrodt erkundigt sich nach einer Fahrbahnerneuerung der Straße „Am Schäferkaten“, da dort 
die Fahrbahn extrem schlecht sei. Hierzu teilt der Bürgermeister mit, dass eine Fahrbahnerneuerung 
bisher nicht vorgesehen ist. 
 
 
TOP 3 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen  gegen die Niederschrift der Sitzung 
 vom 25.05.2011 
 
Bei der letzten Niederschrift wurde der Gemeindevertreter Norbert Redder doppelt geführt, einmal als 
abwesend und einmal als anwesend. Herr Redder war entschuldigt abwesend, die Anwesenheit wird 
in der Niederschrift korrigiert. Mit dieser Änderung ist die Niederschrift einstimmig genehmigt. 
 
 
TOP 4  Änderungen/ Ergänzungen der Tagesordnung 
 
Zur Tagesordnung wurden keine Änderungsanträge gestellt. 
 
 
TOP 5 Berichte a)  des Bürgermeisters 
 
Am 31. Mai fand eine Bauabnahme für die Fernwärmeleitungstrasse für die Bürgersteige 
„Mönkenweg, Dorfstraße, Zum Kleverberg und Zum Wehrenteich“ statt. Die festgestellten Mängel 
wurden gekennzeichnet und protokolliert, die Nacharbeiten wurden angeordnet.  
 
Unser Regionalzentrum in Sandesneben wurde am 1. Juni gerichtet. Die Bauarbeiten verlaufen bis-
her planmäßig, so dass die ursprünglich vorgesehene Fertigstellung bis Ende des Jahres erfolgt und 
ab dem nächsten Jahr der Betrieb dort aufgenommen werden kann. 
 
Auf der Gesprächsrunde der Bürgermeister am 14. Juni in Lüchow berichtete der Amtsvorsteher, 
dass der Gesetzentwurf für die Änderung der kommunal- und wahlrechtlichen Vorschriften vorliegt. 
Der leitende Verwaltungsbeamte, Herr Bretzke, erläuterte eine wesentliche Änderung: Für unsere 
Gemeinde würde es bedeuten, dass die Gemeindevertretung von bisher 9 auf 7 Vertreter reduziert 
wird, sie ist im Amtsausschuss weiterhin mit dem Bürgermeister mit einem Sitz vertreten. Dieser hat 
aufgrund der Einwohnerzahl bei Abstimmungen dann 3 Stimmen. Ob der Gesetzentwurf in allen Punk-
ten beschossen wird, beliebt abzuwarten. 
 
Am 28. Juni sollte über die Besetzung der Schulleiterstelle an der Gemeinschaftsschule in Sandes-
neben entschieden. Der einzige Bewerber erreichte nicht die notwendige Stimmenmehrheit, sodass 
jetzt ein kommissarischer Schulleiter die Aufgaben wahrnimmt. 
 
Bei einer nochmaligen Abnahme des Bürgersteiges in der Straße „Zum Kleverberg“ am 17. August 
wurden noch Mängel festgestellt, die nun endgültig bis zum 15. Oktober beseitigt werden sollen. 
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Die 1. Baubesprechung für den Endausbau der Erschließungsstraße für den B-Plan 2 fand am 
 22. August statt. Vereinbart wurde als Bauanfang der 05.09.2011, die geplante Bauzeit wurde mit ca. 
8 Wochen angegeben. Die Baubesprechungen finden jeweils am Mittwoch um 08:30 Uhr statt. 
 
Die Kanalreinigung für die Katasteraufnahme wurde um 1 Woche von der 39. auf die 40. KW verscho-
ben und beginnt am 3. Oktober . 
 
Für das Radwege- und Beschilderungskonzept der Ämter Berkenthin und Sandesneben- Nusse hat 
sich leider nur 1 Akteur zur Mitarbeit gemeldet, es können aber noch weitere interessierte Personen 
nachgemeldet werden. 
 
In diesem Jahr wurden 14 vergünstigte Schülerdauerbadekarten für das Freibad in Steinhorst ausge-
geben. 
 
Der Bouleplatz wurde so nicht von der Gemeindevertretung genehmigt. Es ging beim Antrag seiner-
zeit darum, die Gemeindevertretung möge eine geeignete Fläche auf dem Brink zur Verfügung zu 
stellen, auf der die Spieler in eigener Verantwortung die Rasenfläche kurz halten würden, um dort 
spielen zu können. Von einer mit Kies aufgefüllten Fläche war nicht die Rede. 
 
 
b) aus den Ausschüssen 
 
Herr Grot bemängelte aus dem Bauausschuss, dass die Auffüllung des Weges im Moorweg sehr holp-
rig wäre und noch mit entsprechendem Gerät begradigt werden muss. 
 
 
c) aus den Arbeitsgruppen 
 
Hier gab es nichts zu berichten. 
 
 
TOP 6 Teilfortschreibung des Regionalplanes für den  Planungsraum I zur Ausweisung von 
  Eignungsgebieten für die Windenergienutzung 
  hier: Anhörungs- und Beteiligungsverfahren gem. §  7 Abs. 1 Landesplanungsgesetz 
 
Der Bürgermeister gibt kurze Information zu seinem Kenntnisstand, welchen er zur Sachlage beim 
Amt in Sandesneben erhielt. Hieraus ergeht der folgende Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung nimmt die Teilfortschreibung des Regionalplanes für den Planungsraum 1 

zur Ausweisung von Eignungsgebieten für die Windenergieerzeugung zur Kenntnis. 

Durch den Bürgerentscheid vom 28.02.2010 ist die Gemeindevertretung gebunden. Die Frist hierzu 

läuft am 28.02.2012 aus. 

 
Nach Verlesung des Beschlusses erfolgte eine einstimmige Abstimmung der Gemeindevertretung. 
  
 

TOP 7 4. Nachtragssatzung zur Satzung über Erhebung  von Gebühren für die  
  Abwasserbeseitigung der Gemeinde Klinkrade 
 
Der vorgelegte Beschlussentwurf wurde einstimmig genehmigt. (siehe Anlage 1) 
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TOP 8 Sonstiges 
 
In die Einfahrt zum Sportplatz soll Herr Vaßholz noch einen Findling hinlegen. 
 
Der Bouleplatz auf dem Brink entspricht nicht dem, was eigentlich vorgesehen und genehmigt war, 
aber er kann so bleiben. 
 
Eine B-Plan2 Besprechung soll gleich im Anschluss an die Bauabnahme erfolgen, welche am darauf-
folgenden Tag stattfindet. 
 
Es wird nochmal angeregt, sich nach den LED-Straßenlampen zu erkundigen. 
 
Im 3. Klärteich befindet sich zu viel Schilf, dieses sollte entfernt werden. 
 
Ende der Versammlung 20:35 Uhr 
 
 
 
 
 (Bürgermeister)      (Protokollführerin) 


